
MIŞCAREA CULTURALA DIN BANAT INTRE 1877-1900 
IN SLUJBA DESAVIRŞIRII UNITAŢII STATALE 
(MIŞCAREA CORALA ŞI IDEALUL UNIRII) 

Studii monografice apărute în ultimele două decenii ca şi unele lu
crări mai ample închinate fenomenului cultural bănăţean din a doua ju
mătate a secolului al XIX-lea şi primele două decenii ale secolului al 
XX-lea subliniază caracterul angajat şi de permanenţă al mişcării cultu
rale a românilor în plin progres şi afirmare. 

Încercînd să desluşim cauzele unui asemenea fenomen ne-am oprit la 
început asupra celor de ordin politic şi social, dintre care cea mai im
portantă a fost nemulţumirea românilor bănăţeni în urma încorporării 
Banatului la Ungaria1 (1860) şi spulberarea visului lor de a constitui un 
căpitanat român. 

Accentuarea exploatării naţionale şi sociale după încheierea pactului 
dualist au pus în faţa românilor din Transilvania şi Banat alternativa de 
a accepta deliberat o atare situaţie sau df' a găsi căile şi mijloacele cele 
mai potrivite de apărare a fiinţei naţionale, în care factorul cultural a 
jucat un rol deosebit. În fruntea numeroaselor reuninuni culturale care 
au împînzit Banatul pînă la cumpăna dintre cele două secole, considerate 
unanim şcoli de educaţie naţional-patriotică, au fost ţărani, meseriaşi, 
intelectuali ai satelor pe care - în vîltoarea luptelor politice pentru afir
marea programului P.N.R. - un cercetător atent îi poate descoperi pretu
tindeni. În principalele oraşe ale Banatului, la Caransebeş, la Lugoj, la 
Reşiţa, Oraviţa sau Timişoara activitatea vestitelor reuniuni culturale se 
leagă nemijlocit de numele unor intelectuali şi luptători pe tărîm politic 
şi cultur.al precum Ioan Bartolomei şi Ştefan Velovan la Caransebeş, Co
riolan Brediceanu şi Ioan Vidu la Lugoj, Aurel Oprea la Bocşa, Gheorghe 
Jianu la Oraviţa şi Emanuil Ungureanu la Timişoara. 

Cele două mari evenimente pC'trccute dincolo de culmile Carpaţilor: 
Unirea Principatelor şi cucerirC'a independenţei statale în mai puţin de 
două decenii s-au tepercutat în mod benefic asupra românilor din pro
vinciile asuprite, care - entuziasmaţi de putinţa realizării visului multi-· 
secular de unire - au înţeles că trebuie să-l pregătească mai întîi pe plan 
cultural. · 

Pe de altă parte în satele Banatului exista un număr mare de ştiutori 
de carte, urmare firească a bunei pregătiri a învăţătorilor atît la prepa-· 
randia din Arad începînd cu anul 1812 cit şi la cursu~·ile preparandiale 

1 „Din istoria Transilvaniei", vol. II, Ed. Acad. R.S.R., p. 178. 
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organizate pentru fosta graniţă militară începînd din anul 1820 de Ioan 
Tomiciu, apoi de Constantin Diaconovici-Loga şi Nicolae Andreieviciu, 
pînă la înfiinţarea în toamna anului 1876 a unui institut pedagogic la 
Caransebeş cu sprijinul episcopului Ioan Popasu, unde au slujit cu dăruire 
pedagogi de seamă ai învăţămîntului românesc precum Ştefan Velovan, 
Patriciu Dragalina, Vasile Mîndrean, Enea Hodoş, Antoniu Sequens şi 
Andrei Ghidiu. Aceştia ca şi alţii, ştiuţi şi neştiuţi, au aprins şi întreţinut 
setea de cultură, de ridicare spirituală a neamului. Pe bună dreptate 
„Foaia diecezană" sublinia în anul 1888 acest rol în emanciparea unui 
popor: „Cultura este azi arma cea mai puternică a popoarelor şi incit un 
popor se arată mai apt şi mai accesibil pentru cultură, cu atît mai multe 
cuvinte are la o existenţă valoroasă în concertul celorlalte popoare".2 

Primele asociaţii culturale ale românilor din Banat au fost constituite 
în a doua jumătate a secolului al XIX-lea în replică la legile şi măsurile 
care vizau frînarea progresului cultural al românilor şi deznaţionalizarl'a 
lor. Fără a avea la această dată posibilitatea de a stabili cronologia lor, 
amintim că în anul 1868 s-a constituit la Caransebeş o societate a tine
rimii clericale, devenită mai tîrziu „Societatea de lectură Ioan Popasu", 
în anul 1869 s-a reactivat corul din Lugoj," bazele lui punîndu-se în anul 
1840, şi s-a constituit Reuniunea română de cîntări. în anul 1872 s-au în
fiinţat Societatea română de lectură din Caransebeş şi Reuniunea română 
de cîntări şi muzică din Reşiţa. O activitate prestigioasă a desfăşurat So
cietatea de cîntări şi muzică din Caransebeş, înfiinţată în luna decembrie 
18763. 

Dintre reuniunile culturale săteşti create în această etapă amintim 
Reuniunea de cîntări din Vărădia înfiinţată în anul 1875 şi Reuniunea 
română de cîntări din Grădinari (fost Cacova) înfiinţată în anul 1880. 

Cucerirea independenţei de stat a României, operă a jertfei de sînge 
a întregului popor român de pe ambii versanţi ai Carpaţilor ca şi intensi
ficarea subjugării naţionale cu multiplele ei faţete în care flagrante erau 
lipsa drepturilor politice şi imposibilitatea practică de a utiliza limba ma
ternă în administraţie şi justiţie,4 au impus întărirea organizatorică a for
ţelor naţionale care au reuşit să creeze un singur partid politic al româ
nilor din Transilvania şi Banat prin unificarea celor două partide create 
în anul 1869. Programul politic al noului partid creat în luna mai 1881 
s-a repercutat pozitiv asupra vieţii culturale din aceste provincii. 

Un eveniment de seamă al anului 1882 cu implicaţii dintre cele mai fa
vorabile pentru evoluţia mişcării corale româneşti din Banat a fost săr
băt,orirea a 25 de ani de la constituirea corului plugarilor români din 
Chizătău, polarizînd atenţia oamenilor de cultură din Transilvania, Banat 
si Bucovina. La manifestarea care a avut loc în această localitate bănă
teană au fost prezente alte 11 coruri bănăţene, care beneficiaseră de în-

2 Foaia diecezană (Caransebe!;>), an III, nr. 6, p. 2. 
* Coriolan Brediceanu într-un studiu al său din anul 1901 închinat reuniunii 

române de cîntări din Lugoj susţine că a existat un cor încă din anul 1840, acesta 
avind o frumoasă activitate între H~57-186il, avînd un repertoriu destul de variat 
printre care şi „Deşteaptă-te Române", cîntec cu care l-au întimpinat pe Emanoil 
9ojdu în 1861 cînd a fost instalat drept comite suprem de Caraş-Severin. (Familia, 
XXXIII, 41 din 14/27 oct. 1901, p. 490). 

3 C. Brătescu, în Revi.~ta Arhivelor, LV, nr. 3/1978, p. 264. 
4 „Unirea Transilvaniei cu România, 1 decembrie 1918", Bucureşti, 1972, p. 188. 
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drumarea dirijorilor formaţi la şcoala corală din Chizătău. În acelaşi timp, 
remarcabil este faptul că au fost prezenţi slujitori ai muzicii corale ro
mâneşti în frunte cu Ciprian Porumbescu, Niki Popovici de la Caransebeş, 
K. Karasz din Timişoara şi alături de ei alţi intelectuali de seamă precum 
Coriolan Brediceanu, Ştefan Velovan şi Pavel Rotariu5. 

Impresionat de înalta măiestrie artistică a corurilor ţărăneşti bănă
ţene, Ciprian Porumbescu relata în „Gazeta Transilvaniei": „producţiu
nea ţăranilor pe care am avut norocirea de a-i auzi, a întrecut orice aş
teptare. Corurile acestor ţărani, sînt nişte instituţiuni cu bază solidă, care 
pot servi în orice loc spre fala neamului românesc"6

• 

După aceste importante evenimente care s-au întipărit adînc în me
moria contemporanilor, numărul asociaţiilor culturale bănăţene a crescut 
continuu. Pînă în anul 1888 sînt consemnate peste 50 reuniuni corale, în 
cea mai mare parte constituite din ţărani, după exemplul corului din Chi
zătău.7 În anul 1888 s-au constituit reuninunea de cîntări şi muzică „Ar
monia" din Ticvaniu-Mare8 şi corul din Ramna; 9 activa deja în acel an 
corul din Mercina10• Corul din Iertof s-a înfiinţat în anul 1889, fiind ca
pabil ca în anul următor să susţină spectacole la Moldova-Nouă şi Ciclova
Română.11 ln anul 1890 s-a constituit corul din Broşteni1 2, mărind numărul 
corurilor din satele de pe Valea Caraşului, iar în anul 1892 corul din 
Bozovici, care a desfăşurat de-a lungul anilor pînă la înfăptuirea Unirii 
celei mari o activitate deosebită. 

Pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea Banatul va avea o reţea de co
ruri impresionantă, cerindu-i o notă de specificitate şi faimă în cultura 
românească. Despre acest fenomen fără precedent pînă atunci în arealul 
cultural de dincoace de Carpaţi va scrie în repetate rînduri Iosif Vulcan. 
„Mai cu seamă în Banat - sublinia marele cărturar orădean - unde nu 
numai învăţătorii ci şi unii cîntăreţi mai cvalificaţi din popor conduc co
rurile, cari s-au înmulţit atît de mult incit n-a prea rămas comună româ
nească unde să nu fie cite unul" .13• 

Pentru ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea trebuie amin
tită fie şi în treacăt intensa activitate a corului din Chizătău, participant 
numai în anul 1892 la patru adunări generale ale Societăţii pentru fond 
de teatru român şi la numeroase manifestări organizate de ASTRA, cor 
cu un repertoriu impresionant, a cărui faimă depăşise graniţele Banatului 
şi fostului imperiu austro-ungar14• Alături de acesta la opera de dezvol
tare culturală a Banatului au contribuit si alte coruri a căror activitate a 
fost reţinută de presa timpului, dintre car

0

e trebuie amintite cele din Vără
dia, Ticvaniu-Mare, Oraviţa, Grădinari, Reşiţa, Comloş, Făget, Mehadia, 
Ciacova, Rusava-Veche, Lugojel, Fizeş şi Ciclova-Montană. 

5 D. Onciulescu, I. Cărăbaş, Chizătău - leagănul corurilor bănăţene", Timi-
şoara, 1982, p. 27. 

6 Idem, p. 28. 
7 Foaia diecezană, Caransebeş, an. I (1886), nr. 15, P- 5. 
8 Arh. St. Caransebeş, fond Prefectura judeţului Caraş, dos. 82/1945, f. 1-13. 
9 Foaia diecezană, an V, nr. 25 din 24 iunie/6 iulie 1890, p. 7. 
ia Ibidem, nr. din 14 februarie 1888. 
11 Foaia diecezană, V, nr. 8 din 25 februarie/9 martie 1890. 
12 Idem, an V, din 4/16 februarie 1890. 
13 „Anuarul Societăţii pentru fond de teatru român pentru anul 1905-1906, p. 5. 
14 „Familia", XXVIII, nr. 33 din 16/28 august 1892, p. 393. 

22 - Banatica VIII 
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Din punct de vedere repertorial se poate spune fără a greşi că s-a 
abordat o tematică naţional-patriotică, prezentîndu-se creaţii corale ale 
unor reputaţi compozitori români precum Ciprian Porumbescu, Gavril 
Musicescu, Ioan Vidu, Al. Flechtenmacher, W. Humpel, Antoniu Sequcns, 
Timotei Popovici, Nicolae Popovici ş.a. Cele mai multe din lucrările lui 
Ciprian Porumbescu, Gavril Musicescu şi I. Costescu, inspirate din fantele 
de arme ale ostaşilor români din timpul războiului de independenţă se 
regăsesc în programele reuniunilor corale bănăţene. 

Astfel, în repertoriul corului din Vărădia apărea în anul 1883 „Cîn
tecul gintei latine", pe versurile lui Vasile Alecsandri15, aceeaşi compoziţie 
corală era interpretată la 2/ 14 februarie 1900 de către Societatea de lC'c
tw·ă „Ioan Popasu" a elevilor de la Institutul pedagogic şi teologic din 
Caransebeş.16 

În anul 1890 compoziţia corală „Tricolorul" de Ciprian Porumbcscu, 
simbolizînd unirea tuturor românilor se afla în repertoriul corurilor din 
Ramna1i şi Caransebeş. Acesta din urmă, concertînd în mijlocul munci
torilor şi intelectualilor reşiţeni a mai prezentat şi piesa corală „Steaua 
României" a timişoreanului K. Karasz.18 În luna rriai 1890 studenţii caran
sebeşeni, membri societăţii de lectură „Ioan Popasu" au prezentat un 
bogat program din care nu au lipsit piesele corale „Uniţi în cuget" de 
Antoniu Sequcns şi „Marşul lui Mihai Viteazul". 19 

În acelaşi an, dens în activităţi culturale, în repertoriul formaţiilor din 
Broşteni şi Rusava Veche figurau „Iată ziua triumfală" de W. Humpel, 
„Coroana Moldovei",2° „Hora Sinăii" de Ciprian Porumbescu şi „Sus 
opincă" de I. Vidu. 21 

În repertoriul multor formaţii corale bănăţene, precum cele din Chiză
tău,22 CaranscbC'Ş, Lugoj sau Oraviţa23 au fost înscrise în anii de maximă 
tensiune politică din perioada memorandistă, bucăţile corale închinate pri
mului unificator al poporului român: „Moartea lui Mihai eroul" sau 
„Marşul lui Mihai Viteazul" prelucrate de I. Vidu. Corul din Oraviţa a 
adăugat acestora în anul 1893, la scurtă vreme după depunerea mC'moran
dului către tron, şi o scenetă cu titlul simbolic „Mihai Viteazul şi călăul".24 

Bogata literatură cu conţinut patriotic inspirată din luptele de secole 
ale poporului român împotriva asupritorilor străini, pentru apărarea fiin
ţei naţionale a constituit un izvor nesecat pentru compozitorii români din 
ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, care au înălţat muzica corală pi:' 
noi trepte. Pe versuri din poeziile lui Vasile Alecsandri s-au creat com
poziţiile ·corale de rezistenţă, intrînd în repertoriul multora dintre coru
rile bănăţene. Corul românesc din Sînnicolaul-Mare a inclus în repertoriul 
său din anul 1893 o creaţie corală inspirată din poezia lui Vasile Alec
sandri „Şoldan Viteazul" .25 Un repertoriu foarte variat prezenta corul din 

1'' I. Petrica, în Semenicul, IV, mai 1977, Reşiţa, p. 13. 
16 Foaia diecezană, an XV, nr. 5 din 30 ianuarie c.v. 190-0, p. 7. 
17 Foaia diecezană, an V, nr. 2·5 din 24 iunie,"6 iulie 1890, p. 7. 
18 Ibidem, nr. 17, din 29 aprilie/11 mai 1890, p. 7. 
19 Ibidem, nr. 19 din 13:25 mai 1890, p. 7-8. 
20 Ibidem, nr. 5 din 4/16 februarie 1890. 
21 Ibidem, nr. 37 din 16,•28 septembrie 1690, p. 6. 
~2 Familia, XXVIIl, nr. 33 din 1~128 august 1692, p. 405. 
23 Ibidem, nr. 5 din 2,114 februarie 1692, p. 57. 
21 C. Brătescu, op. cit., p. 57. 
2; „Familia", XXIX, nr. 33 din 15:1127 august 1893, p. 392. 
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Ciclova-Montană în acelaşi an, pregătind şi prezentînd în concertele sale, 
printre. care şi cel dat la Bozovici „Imnul lui Ştefan cel Mare". 26 Din 
impresionantul 'repertoriu al corului din Chizătău, prezent la Sibiu în 
anul 1892, cu ocazia adunării generale a Societăţii pentru fond de teatru 
român, reţinem o altă piesă corală inspirată de personalitatea marelui 
domnitor moldovean Ştefan cel Mare intitulată „Arcaşul lui Ştefan 
Vodă", de Ciprian Porumbescu.27 

Asemenea multor asociaţii corale în ultimul deceniu al secolului tre
cut corul românesc din Timişoara îşi va intensifica activitatea, abordînd 
din muzica corală piese de Ciprian "Porumbescu, Ioan Vidu, Antoniu Se
quens ş.a. În anul 1894 femeile române din localitate au susţinut un con
cert cuprinzînd şi „Rapsodia română"' a caransebeşanului Antoniu 
Sequens.28 

Renumitul cor lugojan condus de reputatul dirijor şi compozitor Ioan 
Vidu va aborda un repertoriu cuprinzînd piese de 'mare dificultate ale 
unor compozitori străini dar şi cele mai reprezentative creaţii ale marilor 
compozitori români din ultimele două decenii ale secolului al XIX-lea şi 
anume: Ciprian Porumbescu, I. Vorobchievici, G. Musicescu, I. Costescu 
ş.a. accentul punîndu-se în fiecare spectacol pe piesele corale cu' un pro
fund conţinut patriotic. În concertul prezentat la 18 iunie 1893, corul din 
Lugoj a prezentat „Dorul înstrăinatului" de Al. Flechtenmaacher, „Cîntec 
ostăşesc" de I. Vorobchievici şi „La fraţi" de I. Costescu.29 

1n ultimul deceniu al secolului al XIX-lea corul românesc din Vărădia 
condus de 'Pau Farca va include în repertoriul său piesa corală „!nainte 
române" şi „Bravi ostaşi ai României", piese primite cu entuziasm de 
către cei 400 spectatori participanţi la concertul din 16/28 februarie 
1892.30 

Amintim faptul că cele· mai multe dintre spectacolele organizate de 
reuniunile corale erau însoţite de prezentarea unor piese de teatru, de 
obicei dintre creaţiile lui Vasile Alecsandri şi Iosif Vulcan, trebuie 
subliniată tendinţa de a se valorifica creaţia lirică a marilor poeţi români 
din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, cel mai popular în Banal 
fiind Vasile Alecsandri. 

1n anul cuceririi independenţei de stat a României, intelectualul ca
ransebesan I. Nemaianu va recita la un concert al Societăţii române de 
cîntări Şi muzică din localitate poemul „Movila lui Burcel" de Vasile 
Alecsandri31 care în anul 1892 ·se recită şi cu ocazia concertului susţinut 
de corul ţăranilor din Topolovăţul-Mare32 • Din opera bardului de la Mir
ceşti va recita învăţatul caransebeşan 'Ştefan Velovan poemul „Dan, că
pitan 'de plai" în anul 1879,33 alte reuniuni culturale, precum cea din 

26 Ibidem, nr. 19 din 9/21 mai 1893, p. 226. 
27 Ibidem, an XXVIII, nr. 33 din 16/28 august 1892, p. 393. 
28 Foaia diecezană, an V, nr. 45 din 6/18 noiembrie 1894, p. 7. 
29 „Familia", XXIX, nr. 23, din 6/18 iunie 1893, p. 273. 
30 „Familia", XXVIII, nr. 9 din 1/13 martie 1892, p. 100. 
31 Arh. St. Caransebeş, fond Societatea română de cîntări şi muzică Caranse

beş", dos. 4, fila 3. 
32 „Familia", XXVIII, nr. 16 din 16 aprilie{! mai 1892, p. 191. 
33 Arh. St. Caransebeş, fond Societatea română de cîntări şi muzică Caransebeş, 

dos. 8, fila 5. 

22* 
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Vărădia sau Societatea de lectură „I. Popasu" din Caransebeş, preferînd 
poezia „Şoldan Viteazul" 34 sau „Grui Sînger".35 

Au fost receptate şi poezii din creaţiile lui Iosif Vulcan: „Apel la în
frăţirea", T. V. Păcăţian: „Amorul României" (Comloşul-Mare, 1890)36 

din creaţiile lui Iulian Grozescu: „Dor de libertate" (Pecica, 1893)37 şi 
Dimitrie Bolintineanu cu „Moartea lui Mihai Viteazul", (Topolovăţul
Mare, 1892)38 . 

Revenind la creaţia lui Vasile Alecsandri, 'trebuie subliniat faptul că 
cea mai gustată de public era poezia „Pene ş Curcanul", evocare a patrio
tismului dus pînă la sacrificiu al armatei române 'în războiul purtat la 
sud de Dunăre contra asupritorului multisecular. Dacă la Cerneteaz39 ea 
a putu fi recitată în anul 1892, în schimb la Mehadia autorităţile au cerut 
să fie scoasă de pe afişul concertului programat pentru 12/24 septem
brie 1893.40 

Reuniunea corală a românilor timişoreni, condusă de Franţ Adam, va 
aborda în anul 1893 nu numai un repertoriu coral cu piese de rezistenţă 
din creaţiile lui Porumbescu, Gheorghe Dima, I. 'Vidu ş.a., dar va include 
printre poeziile ce se recită şi emoţionanta creaţie lirică eminesciană 
„Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie" ca şi poezia „Nicolae Bălcescu 
murind". 

Privită la început cu uimire şi neîncredere de autorităţi care desconsi
derau capacitatea poporului român de a 'înregistra progrese în muzica co
rală, acestea s-au confruntat mai tîrziu cu un fenomen de masă la nivel 
provincial, canalizat în direcţia receptării unui repertoriu naţional-patrio
tic. Acum reacţia autorităţilor nu întîrzie să se arate şi multe din mani
festaţiile artistice sînt anulate pe motiv de instigare contra statului ma
ghiar, ajungîndu-se pînă la decizii de desfiinţare a corurilor. În această 
situaţie au fost corurile din Chizătău42 şi Petroman. 1n cazul celui dintîi, 
pretorul din Recaş hotărăşte confiscarea bibliotecii, partiturilor şi steagu
lui propriu, corul fiind socotit drept centru de agitaţie naţională româ
nească43. 1n cazul celui de al doilea, pretorul din Ciacova a hotărît atît 
dizolvarea reuniunii române de cîntări cît şi procedura penală împotriva 
unor corişti.44 

Atitudinea naţională a reuniunilor corale româneşti poate fi susţinută 
şi de alte cîteva informaţii documentare. Astfel, în anul 1896 cînd în 
Ungaria au avut loc mari serbări cu ocazia sărbătoririi mileniului, coriştii 
din Caransebeş, obligaţi să participe la marile manifestări' culturale de la 
Budapesta, în semn de ostilitate faţă de regimul dualist asupritor au pur
tat însemnele tricolore româneşti, stîrnind reacţii violente din partea zia-

34 „Familia", XXVIII, nr. 9 din 1/13 martie 1892, p. 105 
35 „Foaia diecezană", IX, nr. rn din 17/29 aprilie 1894, p. 7-8. 
36 Ibidem, V, nr. 4 din 28 ianuarie/9 februarie 1890, p. 7-8. 
37 „Familia", XXIX, nr. 21 din 23 mai/4 iunie 1893, p. 250. 
38 Ibidem, XXVIII, nr. 16 aprilie/I mai 189'2, p. 191. 
39 Ibidem. 
40 Foaia diecezană, VIII. 
41 „Familia", XXIX, nr. 20 din 16. '28 mai 1893, p. 238. 
42 D. Onciulescu şi I. Cărăbaş, op. cit. p. 30. 
• 3 Ibidem. 
44 „Familia", XXVIII, nr. 38, din 20 sPptembrie,'2 octombrie 1892, p. 454. 
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relor „Pester Lloyd" şi „Budapester Tageblatt".45 ln acelaşi timp soldaţii 
români din cazarma aflată în centrul oraşului Caransebeş au intonat 
„Deşteaptă-te române", 'stîrnind mînia autorităţilor militare.46 

Faţă de acest aspect, în seara zilei de 9 mai 1896 primarul oraşului 
Caransebeş informa Comandamentul garnizoanei militare imperiale şi 
regale din localitate că în incinta cazarmei „în întuneric se cîntă demon
strativ de către 'un adevărat cor cîntecul românesc „De.~teaptă-te române" 
şi se presupune, avînd în vedere că interpretarea( ... ) se desfăşoară foarte 
corect că acolo s-au. introdus civili pentru ca sub protecţia colegilor ·zor 
soldaţi să poată demonstra împotriva sărbătoririi mileniului".41 

La începutul anului 1898 autorităţile maghiare dăduseră dispoziţii ca 
în nici un fel să nu se permită românilor aniversarea a 50 de ani de la 
revoluţia din 1848. ·cu· toate acestea, în localitatea Moldova-Nouă, în ziua 
de 3/15 mai, într-un cadru sărbătoresc locuitorilor români din localitate 
li s-a prezentat însemnătatea evenimentelor petrecute în urmă cu cinci 
decenii (n.n. cea de a doua adunare de la Blaj). Expozeul a fost urmat de 
intonarea imnului „Deşteaptă-te române", a „Marşului lui Iancu" şi bu
căţii corale „Mult e dulce şi frumoasă limba ce-o vorbim". La acest'eve
niment au participat şi 45 de studenţi români sosiţi din Bucureşti, care 
vizitaseră uzinele 'şi fabricile din sudul Banatului şi pe care - grijulii din 
fire - îi păziseră în cursul nopţii jandarmii maghiari.48 

Fără a avea pretenţia de a epuiza datele şi informaţiile despre contri
buţia reuniunilor corale la' emanciparea culturală a românilor bănăţeni, 
ca etapă inseparabilă a procesului de emancipare naţională, se cuvine 
subliniat faptul că nu a fost zonă a Banatului care între anii 1877-1900 
să nu fi contribuit prin cînt şi vers românesc la procesul de făurire ·a 
statului naţional român unitar. 

CONSTANTIN BRĂTESCU 

DIE KULTURELLE TĂTIGKEIT IM BANATE 
IN DEN JAHREN 1877-1900, 

IM DIENSTE DER VERVOLLSTĂNDIGUNG 
DER STAATLICHEN EINHEIT 

(DIE GESANGVEREINE UND DAS IDEAL DER IDEAL EINHEIT) 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser, der scinc Arbeit nicht als cine komplettc Verwertung aller Daten 
und Informationen betrachtet, bezieht sich auf den Beitrag der Gesangvereine zur 
kulturellen Emanzipation der Banater Rumănen, den er als eine Etappe der natio
nalen Emanzipierung betrachtet. Er betont die Tatsache, dass es zwischen 1877 und 
1900 im Banat keine Zone gegeben hat, die nicht durch Gesang und Vers, zur 
Schaffung des einhcitlichPn rumănischen Nationalstaates beigetragen hat. 

45 Arh. St. Caransebeş, ,fond „Societatea română de cintări şi muzică Caranse
beş," dos. 11, f. 31-32. 

~G W. Marin, I. Munteanu, Gh. Radulovici „Unirea Banatului cu România" Timi
şoara 1968, p. 87-88. 

47 Arh. St. Caransebeş, fond Primăria oraş Caransebeş, dos. 1/1896, doc. 7/conf„ 
f. ·1. 

48 Arh. St. Caransebeş, fond Parohia ortodoxă română Moldova-Nouă, dos. 1/1888, 
f. I. 
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